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Ausfall Turbolader, Leistungsmangel, laute Geräusche, 
starke Rauchentwicklung, Ölundichtigkeit, erhöhtes 

Lagerspiel 
Ölverlust am Turbolader durch erhöhten Kurbelgehäusedruck 

 
 
Beim Wechsel des Turboladers ist laut BMW-Anweisung grundsätzlich der Ölabscheider im 
Ventildeckel zu wechseln. Die Teile können zugesetzt sein und eine bedingte Funktion bzw. eine 
Ölundichtigkeit am Turbolader und somit eine Fehldiagnose hervorrufen. Sobald der Ölabscheider 
am Ventildeckel zugesetzt ist, steigt automatisch der Druck im Kurbelgehäuse an. Der Ölablauf des 
Turboladers wird durch den Druck behindert und als Folge tritt Öl über die Gehäuse des Turboladers 
aus. Bei den Turboladern in diesen Fahrzeugtypen handelt es sich um Bauarten mit Variabler 
Turbinengeometrie, kurz VTG. Durch den Ölaustritt in das Turbinengehäuse des Turboladers werden 
die Leitschaufeln der VTG mit Öl benetzt. In der Folge verkokt das Öl auf den VTG-Leitschaufeln durch 
die heißen Abgase und es kommt zur Fehlfunktion des Turboladers. Bemerkt wird dieser Schaden oft 
erst durch fehlerhafte Ladedrücke und den folgenden Notlauf des Motors. Wird jetzt 
fälschlicherweise nur der Turbolader gewechselt, so tritt der gleiche Schaden in kürzester Zeit wieder 
auf. Die richtige Vorgehensweise ist hier der Wechsel des Turboladers und des Ölabscheiders. 
Achtung: Der Ölabscheider ist weiterhin bei jedem Ölwechsel zu erneuern, da sonst wieder ein 
Schaden am Turbolader auftreten kann! 
 
 

 

BMW schreibt vor, dass unbedingt die Motorentlüftung samt 
Ölabscheider (Entlüftungseinheit) und Luftfilter zu erneuern 
sind! 
Außerdem muss unbedingt der Motorinnendruck gemessen 
werden! – (genaue Daten über OE zu erfragen) 
Partikelfilter muss erneuert oder mindestens professionell 
gereinigt werden!  (bei allen 150000km ersetzen) 
Der Hersteller schreibt vor den Ladeluftkühler zu erneuern! 
Wenn die Druckverhältnisse nicht passen ist ein erneuter 
Turboladerschaden vorprogrammiert! 
Und es entfällt jeglicher Gewährleistungsanspruch!!! 
 

 

 
OE-Nummern dienen nur zu Vergleichszwecken  
Der Inhalt ist unverbindlich und dient ausschließlich Informationszwecken.  
Die Vorgaben der Hersteller sind einzuhalten. 


